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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 10/2017 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 17. Oktober 2017 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:20 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Bucher, Eble, Elsner, Hamann Hug, 
Kittelberger, Oswald, Schuler , Stiefvater, 
Wernet ,Weiner, Weis  

3. Beamte, Angestellte, usw.  Markus Adam, Martina Joos, Matthias 
Schulz 

 Jörg Barth als Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: GR Reich, GR Burger 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 13 Mitglieder (12 GR + BM) anwesend 
sind. 

 

Tagesordnung 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Vorstellung der polizeilichen Kriminal- und Unfallstatistik für das Jahr 

2016 durch Polizeioberrat Ulrich Hildenbrand (Leiter des Polizeireviers 
Waldkirch) 

 
4.  Waldkindergarten Eulennest 

Überplanmäßige Ausgaben - Abrechnung 2016 
-Beschlussfassung- 
Anlage 1 
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5. Antrag auf Aufnahme der Gesamtstadt Waldkirch in den Schulverband 
Elztal-Schule 
-Beschlussfassung- 
Anlage 2 

 
6. Gesamtfortschreibung des Regionalplans Südlicher Oberrhein (ohne 

Kapitel 4.2.1 Windenergie 
Information über die Behandlung der Stellungnahmen der Gemeinde 
Gutach im Breisgau zum 1. und 2. Offenlage-Entwurf 
Anlage 3 

 
7. Teilfortschreibung des Regionalplans Südlicher Oberrhein, Kapitel 4.2.1 

Windenergie mit Ergänzung der Vorranggebiete für Naturschutz und 
Landschaftspflege im Regionsteil Schwarzwald (Kapitel 3.2) 
hier: 2. Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gemäß § 12 LplG und 
§ 10 RO 
-Beschlussfassung- 
Anlage 4 

 

8. Anpassung der Kindergartengruppen (Kleingruppe) RG/VÖ in der Kita St. 
Franziskus in Bleibach  
-Beschlussfassung- 
Anlage 5 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die 
Gemeinderäte, die Pressevertreter und die Zuhörer. Er stellt fest, dass die 
Sitzungsunterlagen rechtzeitig am 06. Oktober zugegangen sind und gegen 
die Tagesordnung keine Einwände bestehen. 
 
Vor Beginn der Sitzung zeigt und kommentiert BM Singler einige Bilder von 
dem Partnerstadt-Treffen in der Stadt Worthing. 

 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
 BM Singler gibt bekannt, dass bei der Frage über die Stellenschaffung für 

einen Flüchtlings-/Integrationsmanager einer zentralen Lösung im Landkreis 
zugestimmt wurde.  

  
 BM Singler gibt den der Dank des Chor La Musica für den Vereinszuschuss an 

das Gremium weiter.  
 
 BM Singler gibt einige Kennzahlen aus dem Energiemonitorbericht Strom 

2017 der EnBW bekannt. U.a. der Gesamtverbrauch an Strom in der 
Gemeinde und wie viel Strom in der Gemeinde regenerativ eingespeist wurde. 

 
3. Vorstellung der polizeilichen Kriminal- und Unfallstatistik für das Jahr 

2016 durch Polizeioberrat Ulrich Hildenbrand (Leiter des Polizeireviers 
Waldkirch) 

 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 3 und begrüßt hierzu den Leiter 

des Polizeireviers, Herrn Polizeioberrat Ulrich Hildenbrand.  
 
 Herr Hildenbrand bedankt sich und stellt die polizeiliche Kriminalstatistik 2016 

anhand von Grafiken vor.  Er bescheinigt der Gemeinde Gutach eine normale 
im Mittelfeld liegende Kriminalität. Hier sei die Welt noch in Ordnung. Er geht 
kurz auf die Berechnungsmethode der verschiedenen Statistiken ein und 
erläutert diese anhand von Fallbeispielen.  

 
 BM Singler bedankt sich bei Herrn Hildenbrand und verabschiedet ihn. Er 

verweist auf einen Hinweis des Innenministeriums nachdem in der dunklen 
Jahreszeit vermehrt Einbrüche stattfinden.  

 
4.  Waldkindergarten Eulennest 

Überplanmäßige Ausgaben - Abrechnung 2016 
-Beschlussfassung- 
Anlage 1 

 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 4. Er gibt das Wort für weitere 

Ausführungen an Frau Joos weiter. 
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Frau Joos gibt den Hinweis auf die Vorlage. Der Anteil der Gemeinde an den 
Betriebskosten liegt bei beim Waldkindergarten Eulennest bei 63 %. Frau Joos 
stellt die Zahlen und die Entwicklung entsprechend vor. Die jetzt anstehende 
Nachzahlung in Höhe von 17.211,61 € sind den höheren Personalkosten im 
gesamten Betreuungsbereich der Einrichtung geschuldet.  
 
GR Oswald meint, dass es hier um eine sinnvolle Ergänzung geht. Im 
Verhältnis sind die Mehrkosten erträglich und zu stemmen.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die überplanmäßige Ausgabe in Höhe 
von 17.211,61 € an die „Mehr Raum für Kinder GmbH“ zu leisten.  

 
5. Antrag auf Aufnahme der Gesamtstadt Waldkirch in den Schulverband 

Elztal-Schule 
-Beschlussfassung- 
Anlage 2 

  
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 5 und erläutert kurz den 

Sachstand. Ende März 2017 hat die Stadt Waldkirch einen Antrag auf 
Aufnahme in den Schulverband Elztal-Schule mit Sitz in Gutach gestellt. Im 
Mai 2017 wurden die betroffenen Schulträger angehört. Auch der Gemeinderat 
Gutach wurde in nichtöffentlicher Sitzung informiert und hat keine Bedenken 
geäußert. Die Stadt Waldkirch wird an der jährlich anfallenden 
Schulkostenumlage entsprechend den Umlageschlüsseln sowie an der 
Kapitalumlage anteilsmäßig beteiligt. Er verweist auf die Vorlage.   
Die Gemeinde Winden hat dem Antrag bereits zugestimmt.  
Die Verbandsversammlung zählt ab 01.01.2018 dann 36 Stimmen. Hierauf 
entfallen 14 Stimmen auf die Stadt Waldkirch. 
 
Die Verbandsversammlung wird nach Genehmigung in den einzelnen 
Mitgliedsgemeinden förmlich beschließen.  
 
BM Singler bittet das Gremium um Zustimmung zur Aufnahme der Stadt 
Waldkirch in den Schulverband Elztal-Schule.   
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahme der Großen Kreisstadt 
Waldkirch in den Schulverband Elztal-Schule zu den genannten Bedingungen. 

 
6. Gesamtfortschreibung des Regionalplans Südlicher Oberrhein (ohne 

Kapitel 4.2.1 Windenergie 
Information über die Behandlung der Stellungnahmen der Gemeinde 
Gutach im Breisgau zum 1. und 2. Offenlage-Entwurf 
Anlage 3 

 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 6 und berichtet darüber, dass 

den Ausführungen der Gemeinde hierzu vom Regionalverband nicht gefolgt 
wurde. Mit Datum vom 08.12.2016 hat die Verbandsversammlung den 
gesamtfortgeschriebenen Regionalplan südlicher Oberrhein zugestimmt. Es 
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bleibt jetzt nur noch der Klageweg übrig, wenn man die Eingaben zwingend 
weiterverfolgen will. Das Ministerium hat zwischenzeitlich den neuen 
Regionalplan genehmigt.   

 
 GR´tin Schuler erfragt das Thema Windkraft in diesem Zusammenhang.  
 
 BM Singler sagt, dass Vorranggebiete für Windkraft laut der neuen Offenlage 

nicht mehr im vorgelegten Gebiet vorgesehen sind. Folglich sind diese auch 
nicht mehr tangiert.  

 
 BM Singler bittet den Gemeinderat um Zustimmung.  
 
 Der Gemeinderat nimmt die Behandlung der Stellungnahme der Gemeinde zur 

ersten und zweiten Offenlage des Regionalverbands einstimmig zur Kenntnis.  
 
 
7. Teilfortschreibung des Regionalplans Südlicher Oberrhein, Kapitel 4.2.1 

Windenergie mit Ergänzung der Vorranggebiete für Naturschutz und 
Landschaftspflege im Regionsteil Schwarzwald (Kapitel 3.2) 
hier: 2. Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gemäß § 12 LplG und 
§ 10 RO 
-Beschlussfassung- 
Anlage 4 

 
 BM Singler eröffnet Tagesordnungspunkt 7. Nachdem das Kapitel 4.2.1 

Windenergie von der Gemeinde Gutach im Ortsteil Siegelau-Oberspitzenbach 
nicht mehr tangiert wird, wird die Teilfortschreibung des Regionalplans 
Südlicher Oberrhein – Windenergie mit Ergänzung hier lediglich zur Kenntnis 
genommen 

 
 BM Singler bittet den Gemeinderat um Zustimmung zur Kenntnisnahme.  
 
 Der Gemeinderat nimmt die Teilfortschreibung des Regionalplans SO, Kapitel 

4.2.1 Windenergie mit Ergänzung der Vorranggebiete für Naturschutz und 
Landschaftspflege im Regionsteil Schwarzwald einstimmig zur Kenntnis. 

 
 

8. Anpassung der Kindergartengruppen (Kleingruppe) RG/VÖ in der Kita St. 
Franziskus in Bleibach  
-Beschlussfassung- 
Anlage 5 

 
BM Singler erwähnt, dass sich gezeigt hat, dass die Kapazität der kirchlichen 
Kindergärten nach der Hochrechnung der Belegungszahlen an die 
Belastungsgrenze kommt. Die Nachfrage kann mit den vorhandenen 
Modellvarianten nicht mehr abgedeckt werden. Auf die entsprechende Vorlage 
wird verwiesen. Gemeinsam mit der Kirchengemeinde wurde daher überlegt, 
für den Kindergarten St. Franziskus das Frühdienstangebot ab sofort von 8.00 
Uhr auf 7.30 Uhr vorzuziehen und die vorhandene Kleingruppe von bis zu 12 



Niederschrift öffentlich Gemeinderat: 17.10.2017  
 - 6 - 
 

Kindern auf 20 Kinder auszuweiten. Diese Ausweitung soll ab 01. Januar 2018 
gelten. Die kirchlichen Gremien haben der Änderung bereits zugestimmt.   
 
Die noch ausstehende Bedarfsumfrage soll dann ggf. mehr Erkenntnis bringen 
über den Bedarf ab August 2018.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
     
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die bestehende Kleingruppe der Kita 
Str. Franziskus in Bleibach für maximal 20 Kinder aufzustocken.  

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 BM Singler schließt die öffentliche Sitzung.  
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Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Oswald 
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth       GR Stiefvater 

 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Schuler 

 

 


